KRYTERIA OCENIANIA ODPOWIEDZI - POZIOM ROZSZERZONY
CZERWIEC - 2014

Zasady oceniania

e Zarozwigzanie zadan z arkusza mozna uzyska¢ maksymalnie 60 punktow.

e Model odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, ale nie jest $cistym wzorcem sformutowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi

1 do zadan zamknigtych).

Za odpowiedzi do poszczegbdlnych zadan przyznaje si¢ wylacznie pelne punkty.

Za zadania zamknigte, w ktorych udzielono odpowiedzi wigcej niz wynika to z polecenia nalezy przyzna¢ zero punktéw.

Za zadania otwarte, za ktore mozna przyznac tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt wytacznie za odpowiedz w petni poprawna.

Za zadania otwarte, za ktoére mozna przyzna¢ wiecej niz jeden punkt, przyznaje sie tyle punktéw, ile prawidlowych elementéw odpowiedzi,

zgodnie z wyszczegdlnieniem w modelu, przedstawit zdajacy.

e Jezeli podano wigcej odpowiedzi (argumentdw, cech itp.) niz wynika to z polecenia w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi
(liczonych od pierwszej), ile jest w poleceniu.

e Jezeli podane w odpowiedzi informacje $wiadcza o braku zrozumienia omawianego zagadnienia i zaprzeczaja udzielonej prawidlowej
odpowiedzi lub zawierajg blad merytoryczny, odpowiedz taka nalezy oceni¢ na zero punktéw.

Uwagi do zapisu modelu:

e Odpowiedzi alternatywne (tylko jedna z nich podlega ocenie) oddzielone sq od siebie ukosnikami (/), np.: ruch konczyn / ruch i w ocenie sq

rownowazne.

o Sformulowanie zapisane w nawiasach nie jest wymagane w odpowiedzi. Jego umieszczenie w odpowiedzi nie ma wptywu na ocene.

Maksymal
Numer . . s na .
sadania Oczekiwana odpowiedz punktacja Uwagi
za zadanie

Za poprawne przyporzadkowania po dwa przyktady do wszystkich czterech elementow
schematu — 2 pkt

Za poprawne przyporzadkowania po dwa przyktady do trzech elementéw schematu — 1 pkt
1. | Poprawna odpowiedz: 2

1.-G,H, 2.-A/F, 3.-D,B; 4-C,E




a) Za poprawne wypisanie z rysunku dwéch sktadnikow glikokaliksu — 1 pkt
Poprawna odpowiedz:

— glikolipid, glikoproteina

b) Za wybor wiasciwej informacji dotyczacej znaczenia glikokaliksu — 1 pkt
Poprawna odpowiedz:

A./Chroni komorke przed uszkodzeniami i posredniczy w interakcjach komorka — komoérka
I komorka — srodowisko.

a) Do uznania odpowiedz
odnoszqca si¢ do biatek
peryferycznych

Za wszystkie trzy poprawne przyporzadkowania biatek do ich funkcji — 1 pkt

Poprawna odpowiedz:

1. kolagen

2. fibrynogen

3. mioglobina

b) Za poprawne uzupetnienie dwoch wierszy tabeli uwzgledniajagcych nazwe narzadu
oraz odcinek przewodu pokarmowego — 2 pkt

Za poprawne uzupetnienie jednego wiersza tabeli — 1 pkt

. . Odcinek przewodu
Narzad, w ktérym enzym jest .
Enzym fWarzan pokarmowego, w ktorym
Wy y enzym dziata
1. | pepsyna gruczoly zoladkowe zoladek
2. | trypsyna trzustka dwunastnica/jelito cienkie

Za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajace ginigcie bakterii na skutek zmiany stezenia
roztworow w srodowisku ich zycia (odwodnienie) — 1 pkt
Przyktad odpowiedzi:
— Chlorek sodu /s61 kuchenna/NaCl powoduje powstanie sSrodowiska hipertonicznego
w srodowisku zycia bakterii (dostajacych si¢ do migsa), wskutek czego bakterie te zostaja
odwodnione i ging.




Za wszystKie trzy poprawne potgczenia w pary enzymu i reakcji — 1 pkt
Poprawna odpowiedz:
1-D, 2.-B, 3.-A

— Za calkowicie poprawny wykres, czyli: opisanie obu osi: X — warto$¢ pH, Y — czas
trawienia biatka (min), oraz wyskalowanie osi i narysowanie krzywych, wraz
z legendg — 2 pkt

— Za poprawne opisanie obu osi z uwzglednieniem jednostek

lub

— za poprawne wyskalowanie obu o0si, narysowanie krzywych i legendg — 1 pkt

Poprawna odpowiedz:
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Za poprawne podanie nazwy odcinka przewodu pokarmowego, w ktorym wydzielany jest

enzym 1. oraz za podanie czynnika aktywujacego enzym — 1 pkt

Poprawna odpowiedz:

— Odcinek przewodu pokarmowego: zotadek

— Czynnik aktywujacy: Srodowisko kwasne/ kwas solny/ aktywna pepsyna/ aktywna
chymozyna




Za poprawne sformutowanie wniosku dotyczacego wptywu nadtlenku wodoru

na kietkowanie nasion — 1 pkt

Przyktad odpowiedzi:

— Niewielkie ilosci nadtlenku wodoru (wody utlenionej/ 3% nadtlenku wodoru/ (RFT) moga

przyspieszy¢ procesy zwigzane z kietkowaniem nasion grochu/ przyspieszy¢ kietkowanie
nasion grochu/ zwigkszy¢ energi¢ kietkowania.

a) Za podanie obu poprawnych nazw faz fotosyntezy — 1 pkt
Poprawna odpowiedz:

| — faza zalezna od $wiatta/ jasna

Il — faza niezalezna od $wiatta/ ciemna

b) Za okreslenie obu struktur chloroplastu, w ktorych zachodzg wskazane na schemacie fazy
fotosyntezy — 1 pkt

Poprawna odpowiedz:

A. —tylakoidy gran/ tylakoidy/ grana

B. —stroma

c) Za poprawne dokonczenie zdania — 1 pkt
Poprawna odpowiedz:

Przedstawiony na schemacie proces wytwarzania ATP podczas fotosyntezy nazywa si¢
fosforylacjq fotosyntetyczna.

10.

a) Za poprawne sformutowanie hipotezy badawczej do opisanego doswiadczenia — 1 pkt
Przyktady poprawnej odpowiedzi:

— Intensywno$¢ fotosyntezy zalezy od natezenia $wiatta.

— Wzrost natezenia §wiatta zwieksza intensywnos$¢ fotosyntezy.

—Im wigksze jest nat¢zenie $wiatta dzialajacego na rosliny, tym wigksza jest intensywnos$¢
fotosyntezy.

— Najwieksza intensywno$¢ fotosyntezy bedzie przy o$wietleniu rosliny $wiattem




0 najwigkszym natezeniu/ przy natezeniu Swiatla 75 W.

b) Za poprawne okre$lenic wynikow do$wiadczenia uwzgledniajagce wskazany
parametr — 1 pkt

Przyktad odpowiedzi:
— W sytuacji wickszej intensywno$ci fotosyntezy nastgpi wydzielanie wickszej liczby
pecherzykow tlenu/ wiekszej ilosci tlenu/ gazu.

Za poprawne wyjasnienie uwzgledniajace roznice w ilosci energii wytwarzanej

w procesach beztlenowych i w procesach tlenowych, wptywajacej na rozny wzrost drozdzy

— 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

— Wydajno$¢ energetyczna oddychania tlenowego jest wigksza od wydajnosci energetycznej
fermentacji zachodzacej w warunkach beztlenowych, dlatego drozdze rosng lepiej

11. w warunkach tlenowych.

— W warunkach tlenowych energia/ ATP potrzebna do przeprowadzania procesow
zyciowych/ do rozmnazania powstaje w procesie utleniania biologicznego, ktore jest
wydajniejsze energetycznie niz proces fermentacji w warunkach beztlenowych, dlatego
drozdze rosng lepie;j.

Za poprawny wybor etapow infekcji fagowej i poprawng ich kolejnos¢ zachodzenia — 1 pkt

12. | Poprawna odpowiedz:

— etapy w kolejnosci: adsorpcja, wnikanie, replikacja, sktadanie, uwalnianie

a) Za poprawne zaznaczenie rodzaju ruchu bakterii — 1 pkt

Poprawna odpowiedz:

B./ taksje

13.

b) Za poprawne zaznaczenie nazwy receptora btonowego — 1 pkt
Poprawna odpowiedz:
— chemoreceptory




c) Za okreslenie znaczenia biologicznego opisanych reakcji dla tych bakterii — 1 pkt
Przyktady poprawnej odpowiedzi:

Reakcje te:

— umozliwiajg unikanie kontaktu z substancjami szkodliwymi/ truciznami,
— pozwalaja na zdobywanie wtasciwego/ odpowiedniego pokarmu,

— warunkuja przezycie,

— umozliwiajg Wybor wlasciwego srodowiska zycia.

14.

a) Za poprawne podanie cechy budowy komorek stanowigcej kryterium, na podstawie
ktérego wyrozniono podane grupy protistow — 1 pkt

Poprawna odpowiedz:

— organella ruchu/ organellum ruchu

b) Za podanie nazw organelli ruchu charakterystycznych dla przedstawicieli wszystkich
trzech wymienionych grup organizméw — 1 pkt

Poprawna odpowiedz:

— petzak — nibynézki (pseudopodia)

—euglena — wic¢/ wici

— pantofelek — rzeski

15.

Za poprawne zapisanie w tekscie obu nazw podziatéw jadra komorkowego — 1 pkt
Poprawna odpowiedz:

1. mitozy/ podziatu mitotycznego

2. mejozy/ podziatu mejotycznego

16.

Za poprawne sformutowanie wniosku dotyczacego wpltywu $wiatla na wzrost hipokotyla
siewek — 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

— Swiatlo wptywa hamujaco na wzrost/ hamuje wzrost hipokotyla siewki gorczycy.




a) Za poprawne wyjasnienie dotyczace przechowywania nasion, uwzgledniajace rolg wody,

dla procesu kietkowania nasion i wptywu na oddychanie komorkowe — 1 pkt

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

— Brak wody uniemozliwia pe¢cznienie nasion i aktywacje enzymow biorgcych udziat
w procesie oddychania komérkowego.

—Woda jest srodowiskiem zachodzenia reakcji chemicznych zachodzacych podczas
kietkowania, m.in. skladajacych si¢ na proces oddychania komoérkowego, jej brak
uniemozliwia zachodzenie tych reakcji.

17 b) Za poprawne wyjasnienie uwzglgdniajace wykorzystanie skrobi w procesie oddychania
podczas kietkowania nasion zb6oz — 1 pkt
Przyktady poprawnej odpowiedzi:
Jest to zjawisko niekorzystne, poniewaz:
— W procesie oddychania nasiona zb6z zuzywaja zgromadzone materialy zapasowe/ skrobig,
€O obniza ich warto$¢ jako surowca.
— nasilenie procesow oddychania zwigksza intensywno$¢ kietkowania nasion, a w takiej
postaci nie nadaja si¢ juz do wykorzystania jako surowiec, np. do wyrobu maki.
Za poprawne zaznaczenie dokonczenia zdania — 1 pkt
18. | Poprawna odpowiedz:
C./wloski wydzielnicze
a) Za poprawne podanie, na czym polega mikoryza — 1 pkt
Przyktad odpowiedzi:
— Mikoryza polega na obustronnie korzystnym wspotzyciu grzybow z korzeniami ro$lin/
drzew
19 — Mikoryza polega na symbiozie grzybéw z korzeniami ro$lin/ drzew.

b) Za poprawne wyjasnienie znaczenia tego zjawiska dla wzrostu i rozwoju roslin — 1 pkt
Przyklad wyjasnienia:

— Mikoryza/ grzyby mikoryzowe ulatwiaja roslinie pobieranie soli mineralnych (azotanow
| fosforanow)/ dostarczajg (antybiotykowej) obrony/ ochrony przed bakteriami.




20.

Za poprawne przyporzadkowanie funkcji adaptacyjnej do wszystkich trzech podanych cech
pijawek — 1 pkt

Poprawna odpowiedz:
1.-B, 2.-A. 3.-D

21.

a) Za poprawne rozpoznanie, ktory z przedstawionych na rysunkach stawonogow jest

owadem, a ktory pajeczakiem — 1 pkt

Poprawna odpowiedz:

A. — owady

B. — pajeczaki

b) Za przedstawienie dwoch cech budowy morfologicznej gromady owadéw (widocznych

na rysunku) odrozniajacych ja od gromady pajeczakow —2 pkt

Za przedstawienie jednej cechy — 1 pkt

— A/owad ma trzy pary odnozy krocznych, (a nie cztery, jak jest w B/pajeczakow)

— ciato A/owada jest podzielone na glowe, tutow i odwtok, (w B/u pajeczakéw jest podziat
ciata na glowotutow i odwtok)

— u Alowada na gltowie wystepuja czulki, (a u B/pajeczakdéw nie sg obecne)

b) Nie uznaje si¢
odwrotnego porownania,
czyli wymienienia tylko cech
pajeczakow

Nie uznaje si¢ cech na
rysunku niewidocznych, np.
oczy

22.

a) Za poprawne wskazanie ptuc charakterystycznych dla obu wymienionych grup
ptazow — 1 pkt

Poprawna odpowiedz:

Ptazy:

— zyjace glownie w wodzie: |

— zyjace niemal wylacznie na ladzie: 111

b) Za poprawne okreslenie zmiany budowy ptuc w adaptacji ptazow do srodowiska
ladowego — 1 pkt

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

Przejscie do prawie wylacznie ladowego trybu zycia ptazéw polegalo na:

— zwigkszeniu powierzchni ptuc przez jej pofaldowanie,

— zmniejszenie udziatu skoéry w wymianie gazowej na rzecz wymiany gazOwej przez ptuca
poprzez zwigkszenie powierzchni ptuc.




a) Za poprawne zaznaczenie zwigzku chemicznego wptywajacego na pH krwi — 1 pkt
Poprawna odpowiedz:
A. /dwutlenek wegla

b) Za poprawne podkreslenie dwoch uktadéw narzaddw, ktorych funkcja wptywa

23. na warto$¢ pH krwi — 1 pkt
Poprawna odpowiedz:
— oddechowy
— wydalniczy
Za zaznaczenie zdania nieprawdziwego i poprawne uzasadnienie — 1 pkt
Przyktad odpowiedzi
Zdanie B, poniewaz:
—w zygocie mtDNA pochodzi z cytoplazmy komorki jajowej, a nie z plemnika i geny
Y w mtDNA zygoty beda zawieraty informacje o cechach matki, a nie ojca.
" |—mitochondria dziedziczone s3 po matce, wiegc w komorkach dziecka nie bedzie DNA
mitochondrialnego ojca, na podstawie ktdérego mozna ustali¢ ojcostwo.
— mtDNA dziedziczy si¢ w linii matczynej i cechy kodowane przez te geny sa cechami
dziedziczonymi po matce.
a) Za poprawnie zapisanie genotypow i fenotypow w obu wskazanych przypadkach —2 pkt
Za poprawnie zapisanie genotypu i fenotypu dla jednego przypadku — 1 pkt
Poprawne odpowiedzi:
1. — Genotyp: aaBB Fenotyp: bialy
o5 |2.—Genotyp: AAbb  Fenotyp: bialy

b) Za poprawny zapis stosunku i rodzajow fenotypow w potomstwie podanej
krzyzowki — 1 pkt

Poprawna odpowiedz:

— 9 czerwonych : 7 biatych




26.

Za poprawne okreSlenie znaczenia gendéw na chromosomie Y dla ksztaltowania pici
u muszki owocowej — 1 pkt

Przyktad odpowiedzi:

— Geny te warunkuja ptodno$¢/ prawidtowe wyksztalcenie si¢ jader/ narzadow plciowych
i produkcj¢ plemnikow/ prawidtowy przebieg spermatogenezy/ zdolnos$¢ do rozrodu.

217.

a) Za poprawne zapisanie genotypow rodzicielskich (P) w obu eksperymentach — 1 pkt
Poprawna odpowiedz:
Eksperyment I: AA i aa; Eksperyment II: Aa i aa.

b) Za poprawne podanie % homozygot w F1 w obu eksperymentach — 1 pkt
Poprawna odpowiedz:
Eksperyment I: 0%, Eksperyment I1: 50%

28.

Za podanie, ze u podtoza przedstawionej zmiennosci nie lezy zmiana w DNA i poprawne
uzasadnienie — 1 pkt
Przyktad uzasadnienia:

Jest to zmiennos$¢ niewynikajaca ze zmian w DNA, poniewaz:

— dotyczy ona cech fenotypowych rosliny/ zmiany koloru kwiatow pod wptywem
czynnikoéw srodowiska/ temperatury.

— temperatura wptywa na aktywno$¢ enzymow, a nie na posiadane geny.

29.

Za poprawne wyjasnienie zalezno$ci przedstawionej na schemacie — 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

— Mimo eliminacji homozygot recesywnych gen recesywny utrzymuje si¢ w populacji,
poniewaz maja go heterozygoty, jednak czgstos¢ tego allelu w danej populacji maleje,
gdyz coraz trudniejsze staje si¢ Spotkanie si¢ heterozygot.
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30.

a)Za poprawne zaznaczenie przypadku dryfu genetycznego i  poprawne
wyjasnienie — 1 pkt
Przyktad poprawnej odpowiedzi:

B./efekt waskiego gardia

W tym przypadku polowania na terenie wystgpowania stoni morskich przyczynity si¢ do
zmniejszenia ich liczebnosci, a pozostate (na miejscu) nieliczne osobniki, daty poczatek
nowej populacji.

b) Za poprawne okreslenie przyczyny malej roznorodnosci genetycznej — 1 pkt

Przyktady poprawnej odpowiedzi

— Krzyzowanie si¢ osobnikoéw blisko spokrewnionych/ wsobne.

— Wyjsciowa populacja byla stabo zréznicowana genetycznie.
— Silny spadek liczebnos$ci populacji/ osobnikoéw zdolnych do rozrodu.

31.

a) Za poprawne podanie cechy pozwalajacej odrozni¢ gametofity zenskie od wszystkich

pozostatych — 1pkt

Poprawna odpowiedz:

— Osobniki zenskie maja na ulistnionych pedach sporofity — bezlistne todyzki
z zarodniami.

b) Za wybranie dwoch cech populacji i zdefiniowanie kazdej z nich — 2 pkt

Za wybranie i zdefiniowanie jednej cechy populacji — 1 pkt

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

Cechy populacji, ktére mozna okresli¢ na podstawie tego badania:

— Struktura przestrzenna — okre$la sposob rozmieszczenia osobnikow populacji.

— Zageszczenie populacji — charakteryzowana jest przez liczbe osobnikéw przypadajaca na
okreslong jednostke powierzchni.

— Liczebno$¢ populacji — to liczba wszystkich osobnikow populacji.

32.

Za dwie poprawnie przedstawione korzysci odnoszone w opisanej symbiozie przez
populacje akacji — 2 pkt
Za jedng przedstawiong korzy$¢ odnoszong przez populacje akacji — 1 pkt

11




Przyktady poprawnych odpowiedzi:

— Akacje sg mniej narazone na uszkodzenie przez roslinozercow/ nie ponosza strat
spowodowanych przez organizmy roslinozerne/ mrowki ochraniajg akacje przed
ro$linozercami.

— Zmniejsza si¢ konkurencja ze strony innych roslin o wode i sole mineralne/ mréwki
chronig akacje przed innymi roslinami, konkurujacymi z akacjg o przestrzen i pokarm.

33.

Za zaznaczenie zdania nieprawdziwego dotyczacego obiegu wegla — 1 pkt
Poprawna odpowiedz:

B./Producenci i konsumenci pobieraja CO2 do wytwarzania niezb¢dnych do zycia
substancji, a jego nadmiar uwalniajg do atmosfery i hydrosfery.

34.

Za poprawne zaznaczenie dwoch cech wspolnych dla obu rodzajow sukcesji — 2 pkt
Za poprawne zaznaczenie jednej cechy wspo6lnej dla obu rodzajow sukcesji — 1 pkt

Poprawne odpowiedzi:

B. / Sukcesji zazwyczaj towarzyszy wzbogacanie i wzrost roznorodnosci ekosystemu
D./ W trakcie sukcesji organizmy przeksztatcaja srodowisko, czynigc je przydatnym dla
innych organizmow, ktore sa czesto silniejsze konkurencyjnie i je wypieraja.

35.

Za zaznaczenie dziatania i poprawne jego uzasadnienie — 1 pkt
Poprawna odpowiedz:

C./Regularne obserwacje zbiorowisk na okreslonych obszarach i ocena ich stanu.

Przyktady uzasadnienia:

— Zaznaczone dzialanie nie polega na czynnej ingerencji cztowieka w zmiany zachodzace
w obserwowanych zbiorowiskach/ srodowisku/ stosowania zabiegdéw ochronnych
w celu przywrocenia naturalnego stanu srodowiska/ siedliska/ ekosystemu.

— Ochrona bierna polega na niestosowaniu jakiejkolwiek ingerencji w warunki zycia
organizméw 1 funkcjonowanie ekosystemow — obserwacja nie jest ingerencja.

— Ten typ dziatania zapewnia calkowita swobodg¢ przebiegu naturalnych proceséw na
obszarze chronionym, pozwala $ledzi¢ (pierwotne) zaleznosci i zjawiska ekologiczne.
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